

# ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

A bajai utózával szemközt **Falcione-féle ház,** hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Felolvasó szerkesztő:

**Dr. MOLNÁR GYULA.**

Előfizetési árak:

Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.  
Néptanítókknak egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50.  
Egyes szám ára 10 kr.

## A Szápáry-kormány fölsülése.

A véletlen úgy akarta, hogy Magyarország alkotmányos királya közvetlen a jubileumi örömművepek küszöbén győződjék meg arról, hogy az ország kormányzata rossz kezekbe jutott.

Az, hogy közvetlen a koronázási jubileum előtt szavaztak le Szápáry grófot, — a gondviselés műve, mely azt akarta, hogy a nép kitörő örömylatkozatai közepett se feledkezzen meg a korona arról, mikép Magyarország évtizedek óta sínyli a lelkiismeretlen kormányzat átkait.

S lehet-e eklátásabb bizonyíték Szápáry gr. tehetetlenségéről, mint midőn nagy többség bírtokában veri le az ellenzék, a mi annyit jelent, hogy ezen kormányelnök irányában saját partihívei se viselhetnek oly odaadással, a mennyi elégséges volna ilyen erkölcsi arculat-ütes elhárítására.

A kormánypart szeretné e vereséget kicsinyelni s ellenzék „csíny”-nek deklarálni.

Azokban jözan ésszel nem lehet kicsinyelni egy kormányelnök magatartásának leszavazatását, mert ily leszavazás parlamentáris államokban sokszor a kormány bukását vonja maga után s nincs kizárva annak lehetőségese, hogy a jelen esetben is súlyos következményei legyenek.

A korona nem bízhatik meg abban a kormányban, mely ki van téve a leszavazatásnak többsége daczára.

Ha pedig tisztán a kormányparti képviselők távollétén mutat a leszavazatás, — akkor a párt belétele van kompromittálva. Mert hisz egyéb haszna nincs abból a kormányban, hogy nagy többsége van, mint hogy szavazások alkalmából berendeli mameluk-hadát s ha ezen marionette-ek még szavazási kötelességeiket se teljesítik kellőképp, — akkor mifele szedett-vett-elemekből állhatnak?

De maga az a kérdés, melyet Polányi interpellációjában szőnyegre vetett, sem egészen közömbös s nem oly jelentéktelen, mint azt a kormányparti sajtó fölűntetni szeretné!

A Hamburger Nachrichten magában véve jelentéktelen lap Magyarországra nézve, habár Bismarck áll is háta megett. De az már nem közömbös, hogy majdnem az összes külföldi lapok Austria című rovat alatt írnak Magyarországról.

S ha már most az összes külföldi sajtó tudomást szerez arról, hogy a miatt, mert a külföldi lapok e borúrtága ellenében Magyarország kormányelnöke nem tudott kellő erélyvel intézkedni, — a parlament nem vette tudomásul annak választát, hanem 9 szótöbbséggel napirendre tűzette, — ez magában véve elegendő paaacea arra nézve, hogy a külföldi sajtó téves fölfogását megváltoztassa.

Mert azt föl nem lehet tenni a külföldi sajtóról, hogy Magyarország közjogi állását nem akarná ismerni, hanem legfőkébb azt lehet hinnünk, hogy nem volt eddig olyan kormányunk, mely ez irányban is kiterjesztette volna figyelmét.

Most többé nem szorulunk a kormány ténykedésére, mert az ellenzék diadala egyszerűs mind oly tanulmány a külföldi sajtó számára, melyből elegendő magyar közjogi ismeretet meríthet. — A leszavazásnak tehát hasznát veszi az ország, míg ellenben — ha tudomásul vették volna Szápáry választát, akkor bizony Magyarország a külföldi sajtóban tovább is egy kalap alatt lett volna Ausztria legkisebb tartományával föltüntetve.

Gr. Szápáryról beigazolta a parlament azt, hogy nincs semmi tekintélye.

Tekintély nélkül pedig nem lehet egy országot kormányozni.

## Pünkösöd.

A természet kellemes nyilatkozása ünnepet teremt az embereknek. A pünkösöd napja a nyár ouvertürjét

zengi, és a természet szépségeinek összes dícső és bájos harmoniája összeolvad ünneppé, melyet minden ember imád Magyarországnak ez az idei pünkösöd napja kettős örömet nyújt. Az alkotmány születésének 25 éves fordulóját első sorban. A népszbaldogság, a tisztess, laboritlan munka, a jogegyenlőség alkotmányos 25-iki évfordulóját. És boldog a nép, mert közöttünk a király!

Eljen a király! Kialtja a népmilliók árja, hogy a szó erejétől megremeg alattunk a föld.

A templomokban az ünnepi halleluja fölviszi föhászunk az égbe.

Az örömjongás ilyen határt nem ismerő módon még sohasem nyilatkozott Magyarországon!

A főváros, a melyet a 25 éves alkotmányos éra magasztos munkája nagygyá, fényessé és gazdaggá teremtett, fényárban uszik, olyan fényárban, milyen egy szépsége miatt ma már világhírű várososh méltó.

A házak ezreiről nemzeti zászlók estingnek alá; minden ablakban szőnyeg, díszítés.

Az oriai diadalkapuk fényes kiállításá tündérország meséi nyomán készülttek; fényesebben, mint a milyent 25 év előtti képeztünk teremthetett. Minden szegletecskén, minden sarokban, minden esucson, minden iv körül villamos irólang terjeszti vakító sugarát.

A tornyok kupoláin és keresztjein villamos lámpák festik fényesre a legkört, és mint a föltámasd napján a sötétség eltűnik a fővárosból helyet adva a káprázató, fénynek.

Minden ablakban gyertyasugár, tündöklő láng!

Mi vidékiek, a kik a főváros gazdaságával nem vetekedhetünk; de mert érzelemben egyformák vagyunk szeretett királyunk és királynőnk iránt, mi is megyujtjuk szerény kis gyertyánkat egyszerű házuk ablakában, hogy tüntetőleg kifejezést adjunk maga felejtethen nagy nap emlékének, midőn urunknak a magyarok szent koronáját fejére föltették és alkotmányunk helyreállításával a nép jogainak megvédésére hűségi esküt tett.

A király atyai gondoskodása népe iránt határtalan szere tetet öntött minden magyar ember szívébe és ez a szeretet, ez a ragaszkodás és hűség nyilatkozása mutatkozik most uton-utfélen.

## A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

### Akáczfásorban.

1.  
Fehér fűrtök, ringó akácfavirágok,  
Kabít az illatok, almos bölömbások,  
Delejez, ingerel; mintha szerelmem,  
Szerelmem sításra lennétek teremtvé.

Lányok, ifjak — óvlat, — ne menjetek soha,  
Igy virágyilaskor hűs akáczásorba!  
Szerelmem kísért őt, halot vetnek rátok,  
Halovány kísértök, akácfavirágok.

2.  
Akác-allénaak dus a lombja,  
A kandi hold hiába bontja,  
Nem láthat át;  
Levél susog s a susogásba  
Elvész a csóknak esattanasa,  
Nos, csókra hat!

Szeretni kell itt, csak szeretni,  
Minden percznek a virágját venni;  
Ki nem szeret,  
Ne jöjjon az e büvös tájra,  
Amor nem tür meg templomába'  
Éretneket. (Megj. »A Héte ben is)

3.  
Édes faim, elhagyott akácok,  
Ha így noha köztetek mélaok,  
Rémlík, mintha temetőbe járnék  
S megmozdulna, élne minden árnyék.

Mindenitek egy egy kereszt nékem.  
Alája temetve egy hajlékom;  
Ilyenkor a halottak fölkelnek;  
Rég feledett, sírba tett szerelmeim . . .

Vojtkó Pál.

### Piros pünkösöd napján.

A csendes falu kis tornyában épen most csendítették a másodikat. A hívők seregestül tódulnak a szük templomba. A

leányok előre sietnek, hogy a szentély előtt térdéplhessenek le, mert ottan közelebb vannak az Istenhez, jobban láthatják a misét; a legények pedig kint nevetgélnek az ajtó előtt, ők még ráérnek.

Ott áll kívül Szalai Peti is, a kire igazán büszke lehet a falu, hetyke huszár lett belőle. Ugy áll rajta az a mondúr, mintha csak ráöntöttek volna, a sarkantyuja pengésének pedig párját nem találhatni hat faluban. Büszke is volt rá, meg aztán nem is beszélt akármilyen legénynyel, mert hiszen a császár katonája.

Mindenki igyekezett szólni hozzá valamit, ha mást nem is, de legalább megkérdezték tőle, hogy: »Hát hazajöttél Peti? Még a bíró uram is odaszólot:

— Hány hónapod van még Peti?

— Négy, bíró uram!

— Hát látom, hogy jól viseltek magad. Én is voltam ám katona, tudom én mi az a káplár, meg oszt iratúsdó is voltam, hát szép, szép, te is lehetsz még bíró.

Aztán bement ő is a templomba.

— Na Peti, szól hozzá az egyik legény, mit szólsz az itthoni lányokhoz.

— Mit? Tudtam én, hogy nincsen párjuk e széles világban.

— Nincs ám, de olyant, mint a Szénás Julis, nem találsz még a másvilágban sem.

Ezalatt megkondultak ismét a harangok, a tisztelendő kilépett a parochia kapuján. Nagynehezen beférnek a templomba mindnyájan. Megszólaalt az orgona, a pap föllépett a szószékre.

Olyan hosszú volt az a prédikáció meg az a mise Petinek, alig tudta vesszú vární, s mikor az utolsó amen is elhangzott, a legelsőök közt ő ment ki, hogy legtöbbet láthasson, hogy mindnyájan láthassák.

— Ki énekel olyan szépen a lányok közt?

— Hát ki énekelhetett volna más mint a Julis? Irigylík is a lányok a hangját meg a szépségét.

— Aztán van-e szeretője?

— Van-e? Volna akár száz is, még sincs egy se. Nem akar senkit se, azt mondja, meg tud ő maga is lenni a világban. De nini, itt jön már.

— No majd meglágyítjuk a szivecskéd.

Szalai Peti már harmadfél estzúdó óta megtanulta a városhban, hogy, hogy kell a lányt nézni, s olyan nagyon megnézte azt a lilomot, olyan furcsa szemmel, hogy piros rózsává vált az arca, a szeméit még lesütötte földre, hogy miért, azt maga sem tudta, csak akkor nézett fel, a mikor már a kapu előtt volt otthón.

Peti kipuhatolta azt is, hogy így nagy ünnepen eljár az árendáshoz, mint a többi lány is, tánczolni s mikor meghallotta, hogy Tökés Laczit, a miért multkoriban megcsókolta, hogy nyakon ütötte, hogy egy álló hétig hordta a nyomát, különös kedvet kapott, hogy megszelidítte ezt a vad lányt.

Délután ő is elment a tánczosokhoz. Julis csak úgy kapkodták a legények, örült, a melyik tánczoltott vele. Peti is elhivta, a lány zavarodottan nézett reá, úgy félt, de mégis elment.

— Sokat tánczolsz babám!

— Sokan hívnak, válaszol röviden a lány.

— De hát nem muszáj mindenikkel tánczolni.

— Nem akarom, hogy büszkének gondoljanak, aztán haragudjanak rám.

— Látod, ha nem jöttél volna velem, úgy sem haragudtam volna rád. Hiszen ilyen szép lányra nem lehet haragudni.

— Honnan tudja, hogy szép vagyok?

— Hát hiszen nem vagyok vak!

— Csakhogy elmúlik ám ez a szépség, édes anyám azt mondja, hogy erre egy cseppet sem adhatunk, csak jók legyünk. Lám ő is milyen szép volt!

Vége volt a tánczoknak, helyre mentek a leányok, a legények meg betértek az ivóba, hogy fölfrisítsék magukat, ha újra tánczra hívja őket a zene. Folyt a táncz vigék egészen a hivatalos közeg, a kisbíró megjelenéséig, a ki hazakergette a mulatozó ifjakat, mert a bíró uram azt üzenteti, hogy elég volt ennyi a jóból.

Julis Peti kísérté haza.

Mikor a legények kikisérték a vasúthoz, dicsekedve beszélte el, hogy lám, őrá nézett a Julis, meg még csak nem is haragudott, a mikor megcsókolta.

Szegénynek és gazdagnak egyaránt ünnepe ez a mai nap, a melynek jelentőségét mindenki átérzi.

A királyi ünnepi beszámolót tart 25 éves alkotmányunk múltjáról és a nép a trón zsamolya elé borul és sir örömben.

A király osztozik népe örömben és boldognak érzi magát.

A templomokban a szentlélek cívóvetelét ünnepejük; az orgona pütkösti zenéje hatja át a kebleket; forró tohász száll az ég felé . . .

Künn ezer torok hangoztatja: „Éljen a király!”  
Éljen a király!

## Ünnepi praeludium.

Feszült várakozással tekint az egész nemzet a közelgő ünnepnapok elé, a melyek alkalmat fognak neki nyújtani arra, hogy lelkesült kifejezést adjon a felkent király iránt érzett tiszteletnek és szeretetnek: Késztelen, hogy az ország lakossága párt- és nemzetiségi különbség nélkül nemes versenyre fog kelni emelkedett érzelmeinek nyilvánítása végett, melyek őt ez ünnepi lelkesíti. Magyarország újraszülése az az örömdetes és áldásos esemény, a melyre e napon visszatekinteni fogunk: Magyarország újaszülése a nelihez sorscsapások és keserű megpróbáltatások korszaka után.

Magyarország újraszülése a fájdalmas elnyomatás kora után, a mely — úgy tetszett — meg a legbátrabbak szívéből is száműzni akart minden bizalmat. A mi nek véghezvételre más nemzeteknek 1793-tól 1848-ig hősiesség idejű volt, azt Magyarországnak abban az egy viharos esztendőben kellett a maga számára kivívnia, a mely a szabadságharcot megnyitotta. Csoda-e ha a felforgatás nem maradt az ország határai közt, hanem messze túlsapott azokon? A márciusi napok mitőlől voltak ugyan készülvé a megpróbáltatásokra, a melyek nélkül tö némlény átalakulások sola sehol nem történtek; de a rombolás elve, a mint elszabadult, nem ismert semmi határt s nemzeti létünknek még legfontosabb biztosítékait is megtámadta. És végzetes feldreccések történtek, melyek mélységes bájba döntötték a nemzetet . . .

És midőn ma könyvelmes fölöttünkben arra időkre visszapillantunk, egy utólagos borzongás fog el bennünket, mint azt, a ki csak akkor ismeri fel az élet szélét, melyben forgott, mikor már szerencsésen túlment az örvényen.

Az 1867. esztendő meghozta az alkalmat nemzetünknek, érzelmeinek fényes bebizonyítására. És nem a szenvedések megtorlása után, hanem békesség megégyezés a koronával volt ezéja a nemzet törekvésének. Ausztria legyőzött Szodaván, és a legyőzött Ausztriától a nemzet szétoldozta. Deák egy jótával sem kívánt többet, mint a menüvi a háború előtt megállapítva lett.

A nemzetnek ez a bőles jólajálása lehetővé tette a kiegyezést, melynek tökéletes befejezésére a királykoronázásban jutott ünnepélyes és kegyeltes kifejezésre. A multa fatyul borítottak, a király megesküdött Magyarország alkotmányára, a nemzet viszont megváltoztathatatlan lüsegét fogadott koronás királyának.

A kiegyezési törvényben két irányban alkottattak biztos kezessegek. Mindenekelőtt biztosította magának a nemzet az állami önmállóságot; továbbá lemondott a teljes függetlenség néhány attribútumáról, hogy megszeresse magának ezen az áron a tartós békességet; egy nagy hatalom szerkezetébe. A kiegyezés egy negyedszázad óta fenyesen kipróbáltatott. A magyar államesszme

Szegény Júli, még ő nem tudta, hogy annak a legénynek édes méreg volt minden szava, minden csókja, hogy más ezéja nem volt, mint hogy megtörje, hogy megmattassa, van-e nála különb legény a faluban.

Hansztor mondta pedig a leány anyja:

— Júli, telkem, édes lányom, ne bígyi a legénynek!

Hancm könnyű azt mondani!

Kis bereknék árnyas oldalában mit keresel barna lányka egyedül? Mért dobog úgy véro szíved, mitől remegsz, hiszen hatalmas fegyver van nálad, a boszú fegyvere. Menj esak, ott a patak partján, ott találod a gerlepárt, ott bűg. Hallod? Mért sapszads el, hiszen te is szerettél így bűgni, pedig hej de kar volt, kar! Vigyázz, ne szorj úgy szikrakat szemekkel, lassan lépédd, még ne hallják, mert felöppennek . . . Még csak pár lépés, már ott . . .

. . . Egy borzasztó jalkiáltás, aztán csendes minden.

— A esafia legény szívéből kicsepegett az utolsó csepp vér is, s az a megrémült, másik lány hogy elfutott.

Júli odaborul a földre a holtest mellé, elérji a véres kést kebelére, aztán olyan elégtlenül nézi azt a halottat.

— Úgy-e megint szereszt? Mosolyogsz . . . Hiszen tudom . . . nézd csak . . . piros . . . piros a szerelem . . . jój, turbékolt . . . úgy . . . tudod . . . már turbékoltunk hahaha! . . . Tudok még most is . . . te tanítottál . . . hahaha! . . . Jól van . . . menjünk templomba . . . esküdni, azt mondatd . . . akkor is pütköst volt . . . A másik galamb már elrepült; de hiszen csak így jó . . . ha ketten . . . ketten vagyunk . . . De a legény nem szolt már többé, megüvegesedett szeméi magul a halál mosolygott az élóre, — az élőhalottra.

. . . Egy borzasztó jalkiáltás, aztán csendes minden.

— A esafia legény szívéből kicsepegett az utolsó csepp vér is, s az a megrémült, másik lány hogy elfutott.

Júli odaborul a földre a holtest mellé, elérji a véres kést kebelére, aztán olyan elégtlenül nézi azt a halottat.

— Úgy-e megint szereszt? Mosolyogsz . . . Hiszen tudom . . . nézd csak . . . piros . . . piros a szerelem . . . jój, turbékolt . . . úgy . . . tudod . . . már turbékoltunk hahaha! . . . Tudok még most is . . . te tanítottál . . . hahaha! . . . Jól van . . . menjünk templomba . . . esküdni, azt mondatd . . . akkor is pütköst volt . . . A másik galamb már elrepült; de hiszen csak így jó . . . ha ketten . . . ketten vagyunk . . . De a legény nem szolt már többé, megüvegesedett szeméi magul a halál mosolygott az élóre, — az élőhalottra.

. . . Egy borzasztó jalkiáltás, aztán csendes minden.

— A esafia legény szívéből kicsepegett az utolsó csepp vér is, s az a megrémült, másik lány hogy elfutott.

Júli odaborul a földre a holtest mellé, elérji a véres kést kebelére, aztán olyan elégtlenül nézi azt a halottat.

egy kifelé, mint befelé egy impozáns hatalomteljességgé virult és a dualisztikus berendezések fenntartották a monarchiát nagy hatalmi állásában a nélkül, hogy miattuk csorba esett volna Magyarország államiságán

Ilyen előfeltételek mellett tudta elérni hazánk a legpompásabb virványokat a nemzeti fejlődés minden terén.

Az állami élet egész vonalán oly haladást lehet felmutatni, a mely egyformán imponál Magyarországnak bá rátainak és ellenségeinek.

A nemzeti gazdagság szaporodik; művészetek és tudományok virulnak; a kereskedelem terén egyre hatékonyabban érvényesül Magyarország; az ipari fejlődés nem sejtett méreteket vesz; szóval, örömdetes teremőd-kedy nyilvánul minden ágában a nemzeti létnek.

És Magyarország újaszülésének ez a korszaka attól a napól kezdődik, a melyen a nemzet fejére tette I. Ferencz Józsefnek szt. István koronáját!

Valóban nagy oka van a nemzetnek örömlől megindult érzelmeikkel emlékezni meg e n. pről.

És a mikor majd koronázási jubileumának ünnepet megünni. Magyarországnak földjére lép a király. — egy népnek, mely őt őszintén szereti és tiszteli, szeretetteljes háladatossággá fogja öröm újonjára kiáltani neki a szíveslátás üdvözlöt:

Éljen a király, a magyar nemzetnek jószágos és igazságos atyja!

## Országgyűlési napló.

— **Május 31-én.** — A képviselőház mai napja valoszinűleg nagy esemény volt volna februárban. De a mikor az egész ház májusévi blaszin pirák közt iz-zad és szundikál: a vallásszabadság s a felekezeti egyenjogúság elvének egyhangú elfogadása is minden lendű-let nélkül történt meg, esután az egyhangú szavazás rendkívüli jelenséggel bizonyítja, az esemény fontos és különös volt. Hiába próbálta Irányi Daniel felkelteti a kormányárt érzékenységet, elmondva, hogy az ő hat-javaslatát a miniszter eleinte nem volt hajlandó elfogadni s ebbeli kijelentése a szabadelvű pártkörben osztatlan helyesléssel találkozt: se a miniszter fel nem szólt, se a többség fel nem zudult, titakozni az ellen, hogy valkionnan kívülől, a legvaloszinűbb feltevés szerint Apponyi beszéde következtében állott be a döntő fordulat. Meghallgatták az Irányi szp beszédét s azután szavaztak az Irányi határozati javaslatára, melyet eképpen a ház egyhangulag emelt a maga határozatává.

Ezzel tulesett a ház a kultuszbudget általános tárgyalásán s megkezdte a részletes vitát. A közoktatási tannak tételenél Thaly Kálmán, a népoktatási tételénél Berger Ignác, Okolosiányi László és Madarász József szólt s Csáky miniszter ismételve is reflektált a tett megjegyzésekre. A budapesti egyetem tételé révén nagyobb vita indult meg, a melyben résztvettek: Thaly Kálmán, Sághy Gyula és Körösi Sándor, míg Vajay István hónapra kérte halasztani a beszédet.

Szólasra még 25—30-an vannak följegyezve, úgy, hogy pütkösdt előtt aligha kerülhet sor a kereskedelmi tereza tárgyalására.

— **Junius 1-én.** — A képviselőház mai ülésének végen váratlan és ritka esemény történt. Gr. Szapáry Gyula miniszterelnök válaszlól Polonyi Gézának egy régibb interpellációjára a „Hamburger Nachrichten” ügyében. Azt a sérelmet, melyet Polonyi orvosoltatni kért, a miniszterelnök válasza nem ígérte megörvösölni, ezért Polonyi nem vette tudomásul a miniszterelnök válaszlól s beszédben a miniszterelnök iránt élesen kiomborította a bizalmatlansági motívumot. Névszerinti szavazás kéretett, melyet az elnök nagy nehezen elrendelt.

Nagy látás-futas keletekzett, telefon állandóan dolgozott és a flakkerek rohogtak; a jegyző pedig oly lassan olvasott, hogy minden névnek elmondása után léteketel-vett. Az első névsor olvasása után az ellenzéknek 26 többsége volt. A második névsor olvasása ennél fogva meg lassabban történt. De mindezen manőverek dacára az ellenzék 9 szavazattal győzött, a mi óriási lelkesedést idézett elő az ellenzéken és roppant lehangoltságot a miniszterelnökön és az egész, kisebbségben maradt kormányárt.

— **Junius 2-án.** — A képviselőház ma elintezte a tegnapi nevezetes szavazásból támadt kérdést, hogy t. i. a miniszterelnök tudomásul nem vett válasza mikor tüzessék ki tárgyalásra.

Interpellációkat nyújtottak be Thaly Kálmán, Pázmány Deues, Ugron Gábor és Polonyi Géza.

## Hirdetmény.

Van szerencsém ezemmel közöndömszra hozni, miszerint Ó esz-szárí és apostoli királyi Felcsézőnek, szeretett uralkodónknak Szent István koronáját magyar királylra történt megboroztatásának haszonélőkét évfordulóját a város közönsége a tekintetes törvényhatósági bizottság f. évi 129. számú határozata alapján a következő program szerint fogja megünnepelni:

1. Junius hó 7-én és 8-án a város polgársága örömeink ki s jelenlét hozati felbuzogtatja, 7-én este pedig alakválti kiválgtatja; ugyan az nap esti órában a város főbb utcaján a tűzőhözzenekar fog játszeni.

2. Junius hó 8-án a helybeli r. kath. g. kel. és izraelitai egyházakban ünnepélyes haladó istentisztelet fog tartatni, melyen az összes hatóságok részt vesznek s az istentiszteletet tartó felcsézők ez alkalommal az ünnepély fontosságát kiemelt beszédet tartanak.

3. A nap jelentőségének megfelelően a hajnali órákban a szokásos mozdírtások a városi díszkert mellé tül szigetben meg fog-nak történi.

4. A szegényházban levő városi szegények f. hó 8-án a város által megvendöglöttek.

5. Délután 1 órakor a városi színház színdobában díszölt rendezeték, melyen való részvételre e hó 6-ának délelötti 11 órájáig dr. Görtinger Pál tanácsnoknál lehet jelentkezni.

A midőn ezen hivatalosn megállapított programot a melyen tisztelt polgárság tudomására hoztam, van szerencsém egyáltal felkérni, miszerint ezen nagyjelentőségű évforduló fényes megünnepeltetéséhez tehetsége szerint hozzájárulni s mindenkör tanúsított loyális érzelmeinek külsőleg is méltó kifejezését adni szíveskedjék.

Zomborban, 1892. évi június hó 3-án.

Dr. Csáhsz Benő s. k.,  
polgármester.

## Megyei s helyi hírek.

\* **Üdvözlő felirat a királyhoz.** A megye közönsége a jubileum alkalmával Öfelségéhez intendő lódló felirat kiáló kiáltással Posner Károly L. budapesti czég fogja eszközölni. A kiáltás igen fényes lesz.

\* **Kinevezés.** Az újdéki kir. törvénysek elnöke a vezetés alatt allo kir. törvénysekhez Molnár Zsolt kir. közlőki alisztelet és szablyai kir. járásbírósi fogházról segédszolgáa nevezte ki.

\* **A pütkösdi ünnepre** eső koronázási emlékmű napján várható nagyobb szemlétforgalom legyőzhetőse ezél-jából a rendezsemelyszallító vonatokon kívül meg a következő vonatok indulnak és pedig Szabadkáról — Budapestre 1 óra 50 p., 5 óra 18 p., 2 óra 40 perc és Budapestről — Szabadkára 7 óra 50 p., 10 óra 05 p., 7 óra 50 p. és 11 óra 45 p.

\* **Az adai második jegyzői állás** rendszerezésére vonatkozó megyei határozatot a belügyminiszter nem hagyta jóvá, amennyiben Ada község ennek dacára ragaszkodnak a II. jegyzői állás szervezéséhez, a kérdés — a miniszteri leirat szerint — alap-sóbb tanulmány tárgyaivá teendő.

\* **Pályázatok** vannak hirdelve a zombori m. kir. pénzügygazdálkodás betöltendő állami végrehajló, a kulai és zentai kir. adóhivataloknál betöltendő egy egy és a zombori kir. adóhivatalnál betöltendő két VI. oszt. adóisztelet állására. Határidő június 8-ika.

\* **Zenés misc.** A zombori kasszinó egyéltől dalfárda is méltó részt oltajtan venni a koronázás évfordulójának hazafias megünnepelésén, a rom. kath. templomban szerdán tartandó haladó isteni tisztelőben Pótl József Vencze győntörli zenés műsjeft fogja több mékedvelő szives közreműködésével előadni. A 16 tagú álló énekharban a dalfára 9 férfi tagján kívül Dalnay Palmé, Gáspár Stef. úr, Kalapsza Bella, Rezsényi Ilona, Simonics Mariska, Tessényi Vilma és Wolf Ida úrhölgyek vesznek részt. A zenekar (I. és II. hegedű, mely hegedű, tyvola, I. és II. klarinét, I. és II. trombita, I. és II. kürt, bűg és üstök) 12 tagból alakult. A mise előtt a Berger Antal tanító vezetés alatt működő 28 tagú ének-zenekar Führer „De Teum”-ját, a mise után pedig Erkel „Hunusz”-át adja elő. Betétek lesznek; gradúrára Weiss Lőrinc „Ave Maria”-ja (12-ik műve), enklí Dalnay-Takács Klementin úr, off-tinára pedig Szabados Géza „Boatm me dicent” kezdőt ker-tőse, melyet Tessényi Vilma k. a. és Ruprecht Alajos úr énekelnek.

\* **A bajai** ipartestület m. hó 15-én tartotta évi közgyűlést, midán az apr. 15-ike összehívott közgyűlés meg volt határozat képet. Baross Gábor elhunya fölött a közgyűlés mely fájdalmanak adott kifejezést, míg jegyzőkönyvébe vett. A testület tagjaink száma 660. A bekötött bizottság sikerről működött. A molnár iparosok kerék iparuk képesítéshez tövésébe, de a ker. ügyi miniszterlől elutasító válszát nyertek. Az 1891. évi bevétel 2917 57 59 frt, a kiadás 1311 57 84 frt tett ki. Lépések törtétek a testületi betegsegélyző pénztár megalakítására is. Felsőbéli jóváhagyásán keresztül az I. frt szegédítési és I. frt szabadulási díj szedése. Előszök ismét Hunyadi Antal választatot meg.

\* **Pályázati hirdetés.** Bics-Bodrogmezgye apatini járásához tartozó Szónta községében a községi pénztárhoz havi utólagos részletekben fizetendő évi 400 frnyi fizetéssel javadalmazott rendőrfelöltő állásra pályázat van hirdetve.

\* **Harmadik orvosi állás.** A belügyminiszter jóváhagyta Ö Bese községének egy harmadik orvosi állás rendszerezésére vonatkozó határozatát.

\* **Topolyai** szolbábróssági id. örökös Hír Károly választatot meg.

\* **Esküvő.** Sabur Endre Zenta városi könyvelő május hó 25-én tartotta esküvőjét Bielecki Berta kasszinóval.

\* **A sajtóbírósságok.** Az igazságügyminiszter az 1885. évi júniusban kiköszöltett korrendelet hatályon kívül helyezte s a sajtóbírósságok székhelyét illetégek intézkedtet: 1. A sajtó utján elkövetett és esküdésnek elő utalt büntetődel esdeklőnekégek fölött bírói hatósági korrel 1893. évi január hó 1-étől kezdve, az 1890. évi XXV. t. e. z. alapján szervezett tizenegy ítéltől-tábla székhelyen székelő királyi törvénysekek — Budapesten a budapesti királyi törvénysek büntető osztálya, — ruhászatok fel. 2. A fumei, fehértemplomi, karansebesi és pancsovai királyi törvénysekek kivételével sajtóbíróssági hatásköre — esküdészek kizárásával — továbbra is fenntartatik. 3. A királyi ítéltől-táblák székhelyen létező törvénysekek sajtóbíróssági területükre az eme székhelyen levő királyi ítéltől-tábla kerület-re terjed ki, kivéve a budapesti és a tomsvári királyi törvénysekek, melyek közül az előbbinek sajtóbíróssági hatásköre a fumei királyi törvénysek területének kizívételével a budapesti királyi ítéltől-tábla területére; utóbbé pedig a lugosi és tomsvári királyi törvénysekek, valamint a dattai, oravicabányai, szászabányai és verezei kir. járásbírósság területére terjed ki. A fumei kir. törv. kivétel sajtóbíróssági hatósági köre Fiume sz. kir. városa és annak kerületére; a fehértemplomi kir. törv. seke a fehértemplomi, karolyfalvi és kubini királyi járásbírósságok területére, vegre a karansebesi és pancsovai kir. törvénysekeké ugyanezen királyi törvénysekeknek területére terjed ki 4. Az aradi és szombathelyi kir. törvénysekeknek esküdészeki sajtóbíróssági hatásköre 1892. évi december hó 31-vel megszűntetett és az év végen az aradi kir. törvénysek előtt folyamatosan levő sajtóperek a nagyváradi, a szombathelyi királyi törvénysekek előtt folyamatosan levő pedig a győri kir. törvénysekekhez teendők át. A többi sajtóbírósságoknál a fennebbi határonal folyamatosan levő sajtóperek — tekintet nélkül a sajtóbíróssági területükben esetleg heált változásra, ama sajtóbírósság folytatandók és fejezendők, a melynek folyamataba törték, 5. Jelen rendelet 1893. évi január hó 1-én lép hatályba. Budapesten, 1892. évi május hó 28-án Szilgyi.

\* **Érseki nyaraló Palicson.** Szabadkáról értesítenek arról az érdekes tervről, hogy a városi hatóság a kalocsai érseki Palicson egy területet akar fölajánlani, melyen aztán az érseki nyaralót építene. Császka György érsek nem idegenkednék tőle.

\* **Uj táblai bíró.** A királyi Varsady Károly budapesti gyakorló ügyvéd s volt országgyűlési képviselőt a szegedi ítéltől-táblához bíróvá nevezte ki.

\* **Koronázási jubileum a vidéken.** Kulán junius 7-én este falánkmenet lesz zenével. A falánkmenet előtt egy óriási transzparent vizsnek: „1867—1892. Ebben a felség. I. Ferencz József Magyarország királyá.” Junius 8-án az összes templomokban háladási istentisztelet lesz.

\* **Hymon.** Dr. Vöcsény Jenő szabadkai városi körletli orvos-május hó 20-én eljegyezte Steiner Adá kisasszonyt Veprovaczon.

\* **Pályázati hirdetmény.** Tittel községben a községi falkula kintelen a kertési állás megüresedvén, arra pályázat van hűdeltetve

\* **Az állam kárja.** Az O Bessen állomászó m. kir. állami ménlovak közül egy Nominus múlt héten, az állatorvosi lábeteg szerint lépénekorban elhaltott. Múlt héten is elhaltott O Bessen egy állami ménlo.

\* **Választmányi gyűlés** tartották a „Tiszavideki román. kath. tanító-egylet” választmányi tagjai junius hó 2-án, Adán. Ez alkalommal fogják megválasztani a nagygyűlés idejét, helyét és tételét.

\* **Lótenyésztési díjazás.** A B és Bodrog vármegyei „Gazdasági Egyesület” folyó évi junius hó 19-ik napján Szent-Tamason lótenyésztési jutalom díjazást tart. Pályázatban minden Bacs-Bodrog vármegyei, Baja, Szabadka, Zombor és Újvidék városi tenyésző, ha bolygételten hatóság bizonyítvánnyal igazolja, hogy az egy évvel fiatalabb esküvel bemutatott anyakancza a eskü születése előtt már sapjaita volt, illetőleg, hogy az elővezetett 3 éves kanczacsók, 1—2 éves méncsók és mén, az előbb idejében birtokában volt kanczától származik és általa neveltetett. Az elővezetett lovak megírásait, valamint az odajutott díjak kiosztását a gazd, egyesület lótenyész-bizottságának esküzi. A pályázat kötelesek a kijelölt határral 7 óráigaz lovakkal a helyszínre megjelenni. A lovak összehozása után utolagosan jelentkezők, a pályázatban nem vehetnek részt. A bírálat és díjak kiosztása az összehozás után tartatik. A díjak pénzbeliek és olajvelek. A feltehető tenyésző esők oklevél-kittűntetésre számíthat. — Díjak: I. 50. Sikerkült szopos, vagy egy évesnél fiatalabb esküvel bemutatott anyakancza számára, melyek jól aprók, erőteljes állapotban vannak és a jó tenyészcsokak kellekkel bírnak: I. díj 100 frank, II. díj 80 frank, III. díj 60 frank, IV. díj 40 frank, V. díj 20 frank, VI. díj 10 frank, VII. díj 10 frank, VIII. díj 10 frank. — II. Három éves kanczacsók számára, melyek kitűnő tenyészcsokességgel bírnak: I. díj 80 frank, II. díj 40 frank, III. díj 20 frank, IV. díj 10 frank, V. díj 10 frank, VI. díj 10 frank. — III. Egy- két éves kanczacsók számára: I. díj 20 frank, II. díj 20 frank, III. díj 10 frank, IV. díj 10 frank. — IV. Egy-két éves méncsók számára: I. díj 20 frank, II. díj 20 frank, III. díj 10 frank. — V. Ménok számára: I. díj 30 frank, II. díj 20 frank, III. díj 10 frank. Kelt Zomborban, 1892. évi május hó 30-án Salomonosz Endre, elnök. Rombay Dező, titkár.

\* **Új községháza.** Sándor község új községházát számdékok épített. Erre vonatkozó határozatot már beértesztette a megyéhez.

\* **Lody-Hyppodrom.** A hyppodrombeli előadások, mára új színműt mar alig nyújtanak, meg mindig szép látogatottságnak örvendenek, a mi egyébként egy pár jó művésze szép produkciójainak és az ott lefolyó birkosokának tulajdonított, melyek iránt a község élénk érdeklődést tanúsít. A társaság művészei közt az első helyet a község kedvence: Varady József ír foglalja el, a ki kitűnő labekvilbörbista és ugynevezett kirairai játékokat, vagyis az antipoda-játékokat végzi harom fuvall és azok egyikével lábai segítségével kettős saltomortale-vezetést Varady József ír ezenfelül a társaság első bohóca, ugynevezett dummer Augustus, ja, a kinek eles és találó élezen és ötletlen nem egyszer kacagz jönnén a nagygyűlésre a község. — Varady József ír kitűnő saltomortale-vezető s sokoldalúsa lehetősé teszi neki, hogy — mint a héten is — Hoffmann úrral adják a repülő embereknek cseve zett nehez produkcióját is. — A második helyet mindjárt Hoffmann ír foglalja el szép és művészes előadásaival. Hoffmann ír kitűnő lég- és parterre-tornász, saltomortale-vezető és kötélvezető, a ki — úgy mint Varady József ír — minden nagy cirkusznak díszere válnék. Fell kell említenünk még a bájos Hoffmann kisasszonyt is, a ki szép tánczával arról nagy sikereket, továbbá Marklusz Netté és Kiss Marika kisasszonyokat, a kik szép előadásai által szintén vívják ki maguknak a község osztatlan tetszését. A fiatal Varady Sándor, az ugynevezett kígyó-ember testhajlongásai és 12 egymás fölött álló szék legfelsőbbjén előadott evolúcióját által aratásokat. Napföldy úr egyes tornász és labekvilbörbista és Zerkovits úr kínai késdobó, gyorsrajzoló és excentrikus bohóc. Szerdán este Szlezák Matyas helybeli hűnességre bírókott meg Petrov athlétával. Az erők egyformának bizonyultak, miért is háromszor fogás vált szükségessé és ekkor Petrov fortélytal, melyet használnia szabad, győzte le, de nehezen. Szlezákot úgy, hogy hirtelen oldalról fogván meg ellenfelet meghajlította annak derekát és a földre nyomta. — Csütörtök este négyes birkozás volt; helybeliek állottak egymással szemközt; mind a négy birkozott már Petrov athlétával és győzött le az el. A díj 20 frank a legérősbíknék. Sors-húzás folytán összekötött: Szlezák Matyas Tatomir Nenáddal és Gernert István Lugumersky Prókával. Az előbbi kettő megkezdvén a birkozást, Szlezák valami fortélyosabb fogással sikerült ellenfelet Tatomirt leszorítani úgy, hogy ez el is esett, a ki alig érezvén földet teste alatt, mint egy második Anteausz ellenfelet féltárgyossággal szintén földhöz rántotta és pedig úgy, hogy Szlezák alatta fektett. Hasonlóképp terítette földhöz annak idején Tatomir Petrovot is. A birkozás, mint akkor, most is érvénytelennék nyilvánítottatott és a felek újból összeszaptak. Most Szlezák nem engedvén ellenfelenek Tatomirnak, hogy egy karjával alul és egyével felül fogja, Tatomirt mindkét kezével alul fogván földhöz vágta. Szlezák ismételtet el győztesek, de a mint látszik, a küzdelem nagyon egyenlőtlen volt. Engedte volna meg Szlezák ellenfelenek, hogy ez őt szintén egy karjával alul fogja, s ha akkor is sikerült volna Szlezák Tatomirt legyőzni, készséggel ismerték volna el a föltölt való győzelmet. — Gernert István földhöz terített ellenfelet, Lugumersky Prókát, most Szlezák Matyással volt kénytelen küzdeni a 20 franknyi díjért. Az erők egyenlőknek bizonyultak s már az a hiedelem kezdett érvényre jutni, hogy holteverseny lesz. Végre is sikerült Szlezák ellenfelet földhöz nyomni. A 20 franknyi díjat e szerint jutalmazt Szlezák nyerte el. — Szombaton volt Lody igazgatók által jutalmátka. — Ma pünkösdvasárnap és holnap pünkösdhétfőn 2—2 előadás lesz 1/4 és 1/9 órai kezdettel.

\* **Hirdetmény.** Bacs községben megüresedett és 375 frt-tal javadalmazott írniok állásra pályázat van hirdetve.

\* **Az újdíjokról** új róm. kath. templomra a gyűjtések nagyban folytak. Az adakozók között legelső helyen áll a király 5000 frttal, Haynald 30,000 frttal, Csaszka 10,000 frttal, Bende 2000 frttal adtak.

\* **Vasuti gyűlés.** A Bacs-Bodrog megyei helyi érdeklő vasutak részvételbíróságának végreható bizottsága junius hó 7-én délelőtt ülést tart; délután ugyanezek ott az igazgatóválasztmányok lesz gyűlése.

\* **Az ágost. evang.** híveinek tudomásul adatik hogy pünkösd más napján az az junius 6-án délelőtt 10 órakor az e ezétra kihelyezé helyiségre úrvacsorával egybekötött istentisztelet fog megtartani melyre a tisztelet lovak ezemmel meghívattak. Kórossy Emil ág. ev. ut. lelkesz.

\* **Meghívó.** A Zentai Iparos Irak Egylete\* alapítóképe gyarapításra pünkösd második napján az „Ezzen herczeg szálloda” üzégteremben zártkörű tenyészalalm rendez. Helyéjé: személyenként 50 kr., eszdíjé 1 frt 20 kr. Felhívások köszönőtel fogadtatnak. Kezdeté esti 8 órakor.

\* **Rendőrfelügyelő.** Topolya Járásí rendőrfelügyelővé Milassin Nándor választatott meg.

\* **Pályázati hirdetmény.** Bacs-Bodrogvármegye Szántóva községben leközönség folytán úresedésbe jut községi szűszelő állásra pályázat hirdettetve van.

\* **Segély.** A kereskedelmi miniszter az új-vepbázi iparos tanoncskóknak 100 frt segélyt adott.

\* **Verekedő testvérek özége.** Nemet-Palánkáról veszeszük az alábbi sorokat: Felháborodást keltő eset zavarta meg május hó 20-án az itteni Casino-egyesület körli helyiségekben megnyitása alkalmával városi társadalmunk bekes nyugalmát. Michels Károly a Casino-egyesület igazgatója kenderlőre és kőlygázgatója, ugyanis ez alkalommal eskü nemet nyelven mondta el hivatalos megnívő beszédét, mire a Casino-egyesület élénke Tillingner Sándor palánka kir. járásbíró azt a helyen levő megjegyzést tette: illeti volna magyarul is megnívót. Ezen szavai miatt levéssel ezután Tillingner Sándor járásbíró meglakolt: Michels Károly ezúttal James mítsen segítő Tillingner járásbíróra rohantak, torok ragadtak és mellette utóttek hogy hanyag vágódott, azután bottal és székkel annyira összeverték, hogy egyhamar nem fogja elhagyhatni az agyat, egyik összezútot karját pedig soha sem fogja használhatni.

\* **Meghívó.** A titeli szerb egyházi daleylet kedden f. é. junius hó 7-én Títelek a „Csajkák” vendéglő nagyeremben Deszkasev István ír birneves orv. énekes, Ilits Zorka k. a. Perlaszról, Wilmes Lida és Marianna k. a. a. perlaszi férfiak, Gosztöny József és Rusz Demeter urak szives közreműködésével hangversenyt rendez. A hangverseny után: Táné. Helyarok: első hely 1 frt 20 kr., többi ötletly 80 kr., állóhely 40 kr. Belépők jegyek Dr. Kresztits egyleti pénztárnoknál és este a pénztárnál válthatók. Kezdeté 8 órakor este. Műsor: 1. „Dal” előadja a szerb egyházi daleylet. 2. Jenko: „Laku Noly” éneki Deszkasev Istv. úr, zongorán kíséri Rusz D. úr. 3. Sz. Athanaszovits: „Na te miszám” zongorán Ilits Zorka k. a. által. 4. Thomas „Mignon” éneki Deszkasev úr. 5. Franz v. Suppe: Overture zu „Dichter und Bauer” zongorán Wilmes Lida és Marianna k. a. által. 6. „Szpavas lír” előadja a perlaszi férfiak. 7. Chopin: „Fantasie Impromptu” zongorán Nikoltis Melane k. a. által. 8. „Tri Mome” éneki Deszkasev István ír. 9. „Dal” előadja a szerb egyházi daleylet, harmoniummal kíséri Gosztöny J. úr. 10. „Guzlje moje” éneki Deszkasev István ír, kíséri a szerb egyházi daleylet.

\* **Vasutépítési engedély-meghosszabbítás.** Lasinovits Ernő és társának a Baja—Zombor—újvidéki vasút építetere vonatkozó engedélyt a keresk. miniszter egy évre meghosszabbította.

\* **Értesítés.** Tudvalevőleg a hó 8-án, a koronázási jubileum alkalmával, a szinthezi szállodában bankett tartatik, melyre jelenkezéseket úr, Gertinger Pál tanácsnok vasárnap déltől fogad el.

\* **Elhalasztott utóállítás.** A Zomborban a hó 7-én megtartottai szándékot, katonai utóállítás, a koronázási ünnepségekre való tekintettel, a hó 9-ére halasztatott.

\* **A gőzfürdő** ezental hetenként háromszor lesz nyitva, és pedig: kedden (10 óratól 12-ig nőknék), csütörtökön és vasárnap.

\* **Huszár bravur vízben.** Kuláról írja tudósított. Érdekes fogadtatott a múlt héten Cserhalmy huszárszít tisztartásával, Jovánovits főhadnaggyal. Cserhalmy ugyanis azt állította, hogy úgy, a mint van, atszusa a Ferencz-estornán; Jovánovits főhadnaggy fogadtott és a fiatal hadnaggy minden czeremónia nélkül eszímastul, ruhastul beleugrott a estornába — pedig ugyanezek hó hideg volt meg akkor a víz — és atszútt a túlsó partja, onnan pedig minden pillenés nélkül ugyanazon az úton vissza a kiindulási helyre. A parton összegyűjtő nagyszámú közönség megleljenzte a hadnaggyot.

\* **Gyilkosság fényes nappal az utcán.** Szabadkáról írják: Csak pár nappal ezelőtt sürkáltak meg éltveszélyesen egy békes polgár a város legfrekvenciáltabb helyén, ugyszólván esupa sportból. Most pedig egy szegény Szerbiából idevándolt sűtemenyaroló embert, nevserint: Mikies Szerbat azért, mert 2 krnyi köpéselést kérte, egyszerűen 2 legvaló fejbütötték a „kakas” iskola építelésén dolgozó munkások, úgy hogy meghalt. A még durvább munkavezető nyilatkszik gyönyörködött munkásaink a hűstetvén, vad kacajukat kísérté az össecszédől nép jogos megbotránkozottságát és kevés híjja volt, hogy a felzogatott nép a tetteseket méltó vezetőjükkal együtt meg nem lyncheli. Sok várta vá elkerült egy pár rendőr, a korfálló nép megjelölte a tetteseket és követelte, hogy ezeket hős vezetőkkel együtt tartóztassák le, de ezek jónak látták csak egy munkást kísérni meg, mert természetesen féltek, hogy az uton nem bírnak töbnek ellentállani s így a többi tettes a vezetővel ott maradt s vigan folytathatják durvaságaikat.

\* **Verekedés — passzióból.** Lukács Ádám, Lukács Pál és Szekér János szabadkai napzamos suhanecok csütörtökön este — késél s botokkal jól felügyervekre — az Urban-féle akrobata társaság helyisége elé ment, azon elöttek zándékkal, hogy valakibe bele kötnék s azt jól elnaspangolják. Csak hamar bele is léptek az ott aldogáló s mit sem sejtő Olajos János kocsis legénybe, kinek segítségére sietett Ambrózy Sándor szintén kocsis legény; ezt aztán a három suhanec hamarosan és alaposan úgy helyen hagyták, hogy a súlyos ütések alatt összerogyott, sőt az egyik olvetemedett suhanec Ambrózynek az arcába és hátába bekválkál is beleuszor. A verekedésre nagy néposport tudott össze s a tettesek nem bírtak elmenekülni, a rendőrség mindahárom jó madarat letartoztatta, a súlyosan sérült Ambrózy Sándort pedig a kórházba szállították, hol az most seibeiben élet halál közt fekszik.

\* **Eljegyzés.** Pukovich Gilhor orvostudományi főgymn. tanár a napokban eljegyezte Török Mariska kisasszonyt.

\* **Esküvő.** Polgár Iszó, a m. kir. állam. vasutak szabadkai főnök-helyettese a hó 5-én, azaz vasárnap a hó 5-órakor egyelőtől ottárhöz Füst Erika kisasszonyt. Füst I. Jenő a „Nemzeti” szobola bérletének szép és művelt lelkü leányát.

\* **Marhák bélyegzése.** M. helyen a marhák bélyegzése-sével követeit eddigi szokás a marhákörvő éneket igen eszköztette, a szegedi keresk. és iparkamara körülvevően felszólította a városi hatóságot hogy hívja fel az egyes gazdákat az iránt, miszerint az eddigi szokástól eltérőleg ezental a marhák polójukon legyenek megbélyegzendők.

\* **Végtárgyalások.** A napokban a kir. törvénytörök Petris Katalin, Zomborban általában ismertetve, kóbor leányt, a Petris Liza és Lukits Antalné kárára elkövetett lopások miatt 9 havi börtönrre ítélte; — mely ítéletben vádolt meg is nyugodott s most már a torony alul áll.

\* **Végtárgyalás.** Folyó évi május hó 28-án tárgyalta a kir. törvénytörök Lajkó Andras becsületvesztési büntényét; Lajkó Andras bogojeval lakos ugyanis Berecz Károly bogojeval községi jegyző s Nemes Jánosközségi írniokot „huncut, gazember, esásonak” nevezte, ezen ékes titulusokat meg írása is foglalta s a község lakói közt körözte; a becsületvesztés személyében vérg tellett jegyző s írniok bírándíjelmentést tettek Lajkó ellen, ki vád alá is helyeztetett a végtárgyaláson azonban bírándíjel ismerte be a szaloközösítást s a törvénytörök színe a tanúként beidézett 15 bogojeval polgár előtt kéralatosan bocsinotat a sirtételek, megígérvén, hogy többé sohasem fogja ékekt bántani s hogy nem volt szándékában sérteni. Berecz Károly és Nemes János nemesszívűn megbocsátották a vetkesnek s panaszuk vissza vonták.

\* **Tűz Csantavéren.** Vasárnap ejjel eddigéig ismeretlen okból kigyuladt Magyar Simon háza és rövid idő alatt a lángok martalékává lett. Csak az összefutott nép emberföltölti munkájának lehet köszöni, hogy a tőzösszedségben levő épületek nem lettek szintén a lángok martalékává.

\* **Öngyilkosság.** Obrovicéről írják: Stepeev Velko parasztház, kin már több ízben az ördültéje lett mutatkozott, f. hó 25-én ejjel 1 órakor felment házának padlására, ott egy nagy halom szalmát meggyújtott s kényelmesen mellé ált melegeződi. A tűz rohamosan terjedt s csakhamar az egész tőz lángokban állott. De az őrlt nem lőrdött meg a tűzzel sem az istállón megkötözött lovakat, melyeket a segítségére siető szomszédok már nem bírtak megmenteni. A tűz localizálása után már csak a szerenésellen elszenesedett maradványait találták meg.

\* **Feltalált hulla.** Bekefy N. önkényes hullóit, ki még januárban Szegeden a Tiszába ölte magát, csak tegnap eddig fogták ki Ó-Kanizsánál a Tiszából. A hullát a felmerlelőstől a fegyverzet tartotta vissza.

\* **A póstyáni fürdőben** a legújabb jegyzék szerint 600 fürdő vendég fordult meg az idén. E megjelő nagy szám annak tulajdonított, hogy az idei május tartós száraz időjárása igen kedvéző volt a közsényesek gyógyítására néve, s ezért sok vendéget vonzott Póstyénbe. A fürdőben — mint tudósított írja — igen élénk társadalmi élet mutatkozott. A szinhez is megkezdte előadó előadásait a legjobb sikerrel s a vendégeknek kellemes szórakozást nyújt. Nagy előkészületek tételnek a koronázási napra is; lesz közbéd, diszmeten, önnapi disz-elvadász protogal, mely utóbbit egy előelő fővárosi írniok ír, ki jelenleg mint fürdővendég időz ott.

\* **Az 1848—49-iki szabadságharcosok emlékeinek** a fővárosi vígadóban levő gyűjteménye, képek, fegyverek és egyéb emlékek megszerzése folytán oly mértékben gyarapodott, hogy ma e muzeum a főváros legszebb és legerdekesebb látványosságai közé tartozik. A képek, fegyverek és egyéb emlékek sokasága a fővárosi vígadó terméinek jó részét annyira megtöltötte, hogy az eddigi termékek egy újabb nagy terem kibérlése vált szükségessé. A gyűjtemény tulajdonát a következőképek: Összesen 1700 kép a szabadságharcokról, ezek közt 200 on felel olajfestmény és aquarel, 300 különféle fegyver (puskák, kaszák, kardok stb.) többszázra menő aprók emlékek, ruhák, okmányok, hírlapok és 1848—49-iki promakciók. A gyűjtemény rendezősége gyönyörű szimnyomatban készült emléklapot adott ki az 1848—49-iki hűvödek számára. Az emléklap minden családunk, kinek valamelyik tagja hűvödel volt — valódi büszkeséget képezhet, mert az emléklapon a Hungaria által megkorozított főhelyen olvasható az illető 1848—49-iki hűs hűvödek neve és tettei. E emléklapok az 1848—49-iki emlékek kiállításában a fővárosi vígadóban közszemlére vannak téve.

\* **Egy kitűnő háziszor.** mely bátran foglalhat helyet a legelőkelőbb győzserkuloitlengességek közt, a Brazay-féle sósörszor. Soha senki se tette nevély oly népszerűvé Európában egy hasonló szer feltalálása által, mint Lee Vilmos a sósörszor első készítője és Magyarországon Brazay Kálmán, ki a sósörszor készítését hazánkba bevezette. E szernek nem szabadna hiányozni egyetlen háztartásból sem. Jó ez fűl, szem-, fog- és torokból ellen, megszünteti a szagzattat, fejtájtást, migránt, a legjobb hajmoszó szer, eltávolítja a kúteget, pöröcsént és a bőrnék egyéb rendelkezéseit; kitűnő hatása van gyenge szemre és tudalevő, hogy e szer mentette meg Kossuth Lajos nagy hazánkfiának szemévilagát 1877-ben. Az orvokok négyfeleképpen használják és pedig bedörzsolésre, borogtatásra, bélesőleg és massage-ra is, mely utóbbira különösen úr. Lőrinczy és vele együtt más előelő orvokok melegen ajánlják. E szer minden nagyobb fűszerkereskedésben kapható, de ajánlatos a gyenge utanzotok elkerülésé céljából csak olyant elfogadni, melynek utájtáján Brazay háza által a 10, vagy 20, szám, mint a védjegy száma láthatók és a művelés palackjai és kupakjai Brazay czegetliravált vannak öntve.

## Irodalom.

— Az „Ország-Világ” koronázási albuma. Az „Ország-Világ” szerkesztője, Benedek Elek, a koronázási jubileum alkalmából rendkívül díszes számot adott e héten. A 30 oldalra terjedő szám díszes borítékban van a király legújabb arczképe, az első oldalon a király és királyné 67-iki arczképe s ezen kívül a király legújabb arczképe mint műméléklet is, Diwald által készíte, a díszes számban van esztalva. A koronázásra vonatkozó, körülbelül 40 érdekesen érdekesen kép van az albumszor számban, köztük 8 elejaji rajz is a 67-iki „Utókös”-ből. Részletesen le van írva a 67-iki koronázás s több érdekes közleményt ölvénit fel a koronázás idejéből. E mellett sikerült rajzok mutatják be a jubileumi előkészületeket is. Jóllehet az „Ország-Világ” e száma a rendsenl készíte nagyotl terjedelemben jelent meg, a rendes úron, 16 krajezért kapható. Nem ajánlhatjuk eléggé olvasóinknak, hogy szeressék meg e díszes és értekes számot, mely kedves emlék lesz a koronázási jubileumról. Az „Ország-Világ” e számban zenekölti a rendes regény stb. közlemények is találhatóak. Előfizetési ára egész évre 8 frt.

Tekintetes szerkesztő úr!

Miután becses lapja a jóknak jutalmát, a gonoszoknak a büntetését meg szokta adni, bátorlorkodom felkérni, szíveskednék a következő soraimat becses lapjába, felvenni, melyért a felelőséget elvállalom: 1892 évi május hó 28-án az újvidéki ipar- és a helybeli polgári leányiskola együttesen a Futtakir érdemben közös majális rendezett, a mely mulatságon Zahnbauer Agoston kir. főgymn. tanár általános ismeret kvalifikálatlan durvasága által közbotrányt idézett elő, a mennyiben egy 8ad osztályú főgymnasiumi volt jeles tanuló, először torkon ragadta, nehézbottal megüdegette, azután az utbeli árokba dobta a nagy és diszes és hölgy és úri közönség szemé előtt.\*\* Egy ilyen tanártól mit tanulhat az ifjúság? Ez tanárnak való-e? — Bizonyára nem! mert kánásznak sem illenek be!

Ez nem az első esete a jeles tanár urnak, ki már sokkal eziráb dolgot is művelt. Persze jó potya frater, kormányparti kortes és azért nemcsak túri a magai kormány tanárképen, hanem még Újvidéken a kormányparti magasabb körökben a fővezér szerepét is viszi. Ebből láthatja tekintetes szerkesztő úr, hogy Tisza-kortespólitikája tarsadalmi életünket mily betegé tette?

Remélem, hogy a megsértett ifju tanuló az athléta tanár ellen följelentést meg fogja tenni, hogy a rég megédeimlett büntetést egyszer már meg is kapja. Maradtam

Újvidék 1892. május 30-án,

honfium tisztellel  
K. .... I. ....  
újvidéki polgár

\* E rov. alatt közzétették nem vállal felelőséget a szerk.

\*\* Ez osztól az „Újvidéki Hírlap” junius 1. száma megemlékezett, — egészen így adva azt elő. A szerk.

NYILTTÉR. \*)

A legjobb és legegészségesebb  
**ÜDÍTŐITAL.**  
mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cognac-  
kal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő ízű vegyü-  
let adja

**MATTONI-FELE**  
**GISSHÜBLER**  
Tegnapozható egységese  
**SAVANU-KOT**

oltja a szomjat, hűsít és felhívja egyaránt. A legjobb szer a  
nyári hőség tikasztó hatása ellen.

\* E rovatt alatt közzétették nem vállal felelőséget a szerk.

Hirdetések.

A. & A. Crompton & Co. limited

Park- & Woodend Mills near Oldham.

Az ismeretes és számos év óta bevezetett extrahardwari minőségek fonói Crompton Abram, Crompton Milne Travis és mások ezennel felhívást intéznek vevőikhez, hogy oly fonál vételétől óvakodjanak, melyek az óvéikhez hasonló módon csomagolva és utazott címfelirattal ellátva vannak és megjegyzik, hogy hajlandók

200 (kétszáz) forintot

fizetni annak, a ki csomagolásuk és címfelirattal hamisított és utazott tudomásukra juttatja úgy, hogy azok bíróság előtt felelőssé és megfenyítésre vonhatók legyenek.

E részben való közlemények

A. & A. CROMPTON & Co. LIMITED  
Shaw, near Oldham, ENGLAND.

ROSENWEIG LIPÓT és FIAI, BÉCS

I. Gőnzaga-utca 16, vagy dr. Links Emil udvari és bírósági ügyvéd úrhoz Bécs, I. Hohenstaufen utca utazendók, 1-13

MINDENYIT KAPHATÓ AZ ÚJVIDÉKI ÉRTEM

LEGFINOMABB MINŐSÉG

CHOCOLAT  
SUCHARD  
NEUCHÂTEL (SWEITZ)

CACAO

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO

100 CSO. ÁRAK

100 Csizszé

**KALODONT**

A Sarg-féle egészséggyógyhatóságilag megvizsgált fog tisztító szer.

Kapható gyógyszerészek s Hlatárnoknál. Zombor foraktar HEGEDŰS JÓZSEF gyógyszerésznél.

1 drb ára 35 krajczár.

Rendkívül fontos találmány gyengeség ellen!

**Férfiaknak!**

A es. és kir. szab. Potentator-ral gyógyulhatnak férfiak rögtön, tartósan és utóbajok nélkül, még oly esetekben is, hol semmi sem használt; még több évi gyengült v. elvesztett erő is helyreállítatik (külsőleg eszre-vehetően, garantizott állatmatlan, izgalom nélküli, kellemes gyógy mód). Híres tanárok elismert nyilatkozatai, legmegerősebb ajánlások és alaposan kigyógyultak ezernyi halatratat érdeklő tanácsolják a es. és kir. szab Potentator alkalmazását. Maradandó eredmény. A küldés és csomagolás díszertővel. Tartalom és származás felismerhetően **Dr. Altmann Károly**, Wien, VII. Mariahilferstrasse Nr. 70. Felvilágosító rőpiratok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. 26-71

**Felhívás!**  
A koronázás 25 éves jubileuma alkalmából

figyelmzettjük a Budapestre felrūduló közönséget

**HIRSZ TESTVÉREK**  
**DIVATÁRUHÁZARA**  
Budapest, IV., Váci-utca 3

mely nagy kiterjedtségénél és szép fekvésénél fogva Magyarország fővárosának látványosságát képezi. Szigorú szollid üzleti alapelvek.

A legolcsóbb szabott ár minden darabon látható.

Női ruhaszővet-minták kívánatra bérmentve.

Képekkel dúsán ellátott árjegyzék ingyen és bérmentve.

Flakjegnyűk Szőnyegek Díszlárgyak

Tisztán kölcsönös. Részvényeset ninesznek. Az összes nyeresemény a biztosítottak javára esik

**THE MUTUAL**  
NEW-YORKI ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG (alapított 1843)

**826 millió forint**

biztosítéki alapjával a legnagyobb pénzintézet a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módzatok szerint.

Prospectussal és tüzetesebb felvilágosítással szolgál az

ügynökség Zomborban:

**Goldstein Mór.**

BRÁZAY KÁLMÁN SÓSBŐRZÉSEK készítménye

**Sósborszkasz**

Általánosn elismert kitűnő házi szer: különösen a bedőrsülés-kenő-gyűrő-gyógy módnál (massage) igen jó hatás. Ajánlható egyszerűenind fogltszító szerül is, a mennyiben a fogak fejtét elsegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagtalan let nyer a szesz elparolgozás után, ugyzen-ten fejmosásra is a hajldegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Egy nagy üveg ára 90 kr., egy kisebb üveg ára 45 kr.

**Brázay Kálmán,**  
Budapest, IV. ker., Múzeum-kört 23. sz.

Zombor: Falezione G., Engel Adolf, Weidinger Sándor és Zs. Nikolis István, Strilich Zsigmond, Heindhofer Robert, Koszta Czetkovits, Gallé Emil, Szredője Gerguro, Milutinovics Casodmily, Gromlovsz Janos, Mayer és Thum.

Volgy 319 és 320. sz.

Bécs, 1873. Edelem-érem. Budapest, 1885. Szent István-díszoklével. Zágráb, 1891. Diszoklével. Eszék, 1889. Diszoklével. N.-Pálánka, 1887. Arany-érem. London, 1871. Diszoklével.

**Csik József**

csász. és kir. kizárólag szabadalm.

I. szerelm portland-cement és vízhatlan meszgyár **BEOCSINBAN.**

Központi Iroda és raktár: Budapest, V., Rudolf-rakpart 8.

ajánlja a t. építés és építómester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előjárások, valamint a n. építő-közönség becses figyelmébe saját gyártmányu

Portland-cement és vízhatlan meszét melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállítattnak Zomborban kapható: Heindhofer Robert ur műszerkereskedésében.

Arjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetnek. 3-3

Paris, 1867. Bronz érem. Keszeméi, 1872. Ezüst érem. Ujvidék, 1875. Arany érem. Szeged, 1878. Edelem-érem. Triest, 1883. Arany érem.

Első es. kir. oszt. magyar kizárólag szabadalmazott

**FAÇADE-FESTÉK-GYÁRA**  
Kronsteiner Károlynak, Bécs, III. fő-utca 130 (saját ház.)

Kitűntetve arany érmekkel. A főhercegi és tőbdehmi uradalmak, a es. kir. katonai és valamennyi vasut-, ipar-, hegy- és bányatársaságoknak, a legjobb építő-társaságoknak, építő-vállalkozóknak és építómestereknek, valamint számtalan gyártóvállalkozóknak és birtokosoknak szállítja.

Ezen festékek az épületek mázolására használtatnak. 36 különféle mintákban különként 16 kr-ától feltete, mészbelen oldható, az olajmazzal teljesen egyenlő.

Mintajegyzék és használati utasítás ingyen és bérmentve.

**Kotzó Pál**  
gépezésmérnök, BUDAPEST, Üllői-út 18. sz.

Ajánl 2 1/2, 3 3/4 és 4 lőerejű szögcses eszlőkészleteket, továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lőerejű sínes gőzcsészlőkészleteket hosszú szalmarozókkal, alsó szedélvel és rendkívül nagy felületű rostakkal, arpahejz és valasztó-hengerrel. Fa- és szénfűtésre és eredeti szalmafüttő-gőzmozgonyokat. Továbbá R. GARRET & SOSS felül-mulhatlan 40% tűzeloanyagot takarító Compound-gőzmozgonyait. Legjobb elismert „Brantfordi” önműködő amerikai kévektő aratógépeit. Eredeti amerikai szengnyűjűt 1 vagy 2 lo befogására alkalmazható kombinált rudall. Sorvető és szőrvetető-gépeket és minden egyéb kisebb gazdasági gépet. Jutányos árak, kedvező feltételek. 3-8